

城市紓困賬本： 滬深廣莞溫減負三千億 合肥補貼新能源汽車消費

據不完全統計，截至4月6日，已有近20個省份推出助企紓困政策。紓困不外乎兩條路：減負和扶持，前者讓企業能夠喘口氣活下來，後者讓企業能更好地發展。從目前的紓困政策來看，減負是主流。

行政市級層面，至少有包括上海、天津、深圳、廣州、杭州、蘇州、寧波、泉州、合肥、南京、溫州、東莞、哈爾濱等在內的十餘個重點城市出臺退稅減稅、房租減免、財政補貼、金融支持等政策來“救急救窮”。按照測算，上海、深圳、廣州、溫州、東莞這五個城市可以為相關行業和企業減負3300億元左右。

扶持的角度每個城市各有側重。廣州和杭州偏向於服務業，泉州強化金融保障力度，寧波“真金白銀”扶持直播電商行業。從中央到地方，一攬子政策開始發力。“奶水”終於來了，“孩子們”可以得救了嗎？

-1- 上海稅收減負1400億元

政策是從國家層面開始的。根據國務院政府工作報告，今年新的組合式稅費支持政策實施。全年預計退稅減稅約2.5萬億元——退稅減稅規模歷史最高。值得注意的是，今年增值稅留抵退稅力度加大，精準支持增加製造業和小微企業現金流，僅留抵退稅就有約1.5萬億元。

據不完全統計，截至4月6日，

已有近20個省份推出助企紓困政策。其中東部南部所有省份均推出了相應政策，比如浙江力爭全年為市場主體減負3000億元。相較而言，中西部省份以落實中央層面退稅減稅政策為主，沒有太多“自選動作”。

在城市層面，給出具體減負數據的也大多是東部南部經濟發達強市。上海制定《全力抗疫情助企業發展的若干政策措施》，初步測算，僅稅收相關政策2022年就可以為全市相關行業和企業減負1400億元左右。深圳圍繞房屋租金減免、減輕水電氣費用、疫情消殺補貼、緩繳社會保險費等方面助企紓困，預計將為全市市場主體減負超750億元。

廣州行路早，去年即已推出“紓困9條”。經測算，紓困、減負、幫扶三大類9項具體措施實施後，可為企業減負超300億元。溫州在原有一季度“溫30條”政策中受市場主體較歡迎的部分條款進行了延續，如國有房產減租等政策，特別是突出對受疫情影響的服務行業的政策支持。經初步測算，“30條措施”惠及市場主體共涉及資金約230億元。

東莞發布新一輪“紓困27條”，經測算共涉及減免緩返等各類資金約540億元——東莞目前有市場主體146.34萬戶，其中企業68.82萬戶，均居廣東省地級市第1。不光東莞，上述“大減負”城市均為製造業、服務業強市，市場主體眾多，受疫情影響巨大。

-2- 寧波扶持直播電商產業

減負能解決生存問題，這是短期目標，扶持則能解決發展問題，這是長期目標——在東部、南部的重點核心城市，這兩方面是同時發力，政策既應對疫情帶來的風險，同時也在培育經濟後勁。不過，在扶持項目上，每個城市特點不盡相同。

東莞對營業額超過3000萬元且實現同比正增長的重點餐飲企業按規獎勵；對使用跨境運輸“陸路改水運”方式的貨物，安排5000萬元財政資金給予貨主或訂艙人每噸貨物50元補貼。二季度對在陸路口岸進行集中接駁的使用陸路跨境運輸車輛的進出口收發貨人每車次補貼500元，每家企業最高補貼50萬元。此外，東莞還要發放消費券。

合肥出臺政策支持批零售餐旅業企業渡過難關，值得關注的是，合肥明確鼓勵新能源汽車及家電消費——消費者購買新能源汽車的，在現有電費補貼基礎上，再給予1000元/輛一次性電費補貼，新能源汽車補貼總量1萬輛。

杭州推出針對餐飲、零售、旅遊、公水鐵路運輸等四大行業的紓困扶持措施；無錫、泉州等地提出加大金融支持力度。數據顯示，福建在此前設立五期紓困貸款共500億元的基礎上，新增設立第六期100億元中小微企業紓困增產增效專項貸款——這些錢都是“及時雨”。

借著紓困政策，有城市開始培育新動能。以深圳的30條措施來看，不僅有“紓困降成本”，還有幫助企業研發改造和技術升級。例如對企業2022年新投資并完工納統的技改項目，按規在同等條件下按最高資助比例足額資助，單項最高資助5000萬元。對今年新開工的先進製造業重大項目，按照“一項目一策”給予跟踪支持，分段予以資金獎勵。

寧波3月底發布直播電商經濟發展扶持資金實施細則，資金支持對象包括符合條件的直播電商平臺企業、直播電商基地、網絡直播經紀機構(MCN)、直播電商品牌企業、直播電商代運營企業、直播電商示範(試點)創建主體等。

無錫發布九類助企紓困政策，其中“打造智能制造標杆、開展企業梯度培育”等措施以獎勵和補貼，讓企業“敢轉”“願轉”“會轉”，例如，新增對工業企業“智改數轉”項目給予貸款貼息和有效投入獎勵，并開展中小企業“智改數轉”免費診斷；對首次進入規模以上的企業給予獎勵。

-3- 紓困政策受限于城市財力

此前，各級政府實施的減稅降費政策對緩解製造業生產困難起到了效果，但對已陷入虧損和不能正常營收的中小微企業和個體戶效果有限。從這一波紓困政策來看，服務業、中小微企業終於成爲了重點照顧對象。

服務業占據國內經濟增長半壁江山。2019年服務業對GDP增長貢獻率達到63.5%。疫情衝擊之下，服務業受影響較大，2020年對GDP增長貢獻率降至46.3%。2021年反彈至54.9%，但與疫前水平還有一定差距。想要完成今年的經濟增長目標，服務業不能拉跨。

當然，從另一個方面來講，推出大手筆補貼的城市除了擁有大量市場主體需要救助之外，其財政實力也屬於頭部——畢竟拿出的真金白銀。以“減負”最多的上海爲例，2021年其一般公共預算收入7772億元冠絕全國，祇有這樣的市場主體才“減負”超千億。不過近期上海疫情牽動人心，今年的財政收入恐怕會受到影響。

此外，深圳、蘇州、廣州、南京、寧波、無錫、東莞等給市場主體“加餐補貼”的城市，基本上一般公共預算收入都在國內前二十位。家裏有糧心中不慌，這些城市推出的政策更細致，更有針對性，且就高不就低——南京提出，如國家和省出臺同類政策，原則上按“取高不重複”原則執行。而中西部大多數紓困政策來自省級層面，很少有市級層面的紓困舉措，如果有，也是將國家層面的退稅減稅政策予以細化，很顯然財力是最大掣肘。

中小微企業、服務業等來了“及時雨”，重點核心城市裏“久旱逢甘霖”的企業，總算能獲得一絲喘息。但總有些企業沒能等到政策到來的這一天，可以預見的是，接下來一段時間城市產經馬太效應會更加明顯。

無業女子自稱“王母娘娘”，詐騙487萬！



據悉，在2016年10月至2020年9月期間，被告人盧某單獨或者伙同鄒某，以迷信活動或虛構借錢用于購買還建房等爲由騙得多名被害人錢財共計487萬餘元(其中被告人鄒某參與詐騙數額共計人民幣38萬餘元)。

其中，他們以將錢押在菩薩身邊保佑一起發財否則將遭殃爲由，多次騙得被害人徐某共計358萬餘元；以虛構借錢買房的方式，騙得被害人吳某25萬元、劉某32萬元；以虛構借錢做風水壓財保平安爲由，騙得被害人黃某共計59

萬餘元。另外，他們還以“王母娘娘”可治好被害人熊某女兒疾病爲由，騙得被害人熊某8萬餘元；以替饒某“操作”結清外債，將錢放在菩薩身邊壓福報爲由，騙得饒某2萬元；以將錢放在菩薩身邊押三個月可保佑胡某身體健康及麻將館生意興隆爲由，騙取胡某現金人民幣1.8萬元；以借錢放菩薩身邊爲老板求財爲由，騙得被害人汪某1萬元。

法院認爲，被告人盧某以非法占有爲目的，單獨或伙同被告人鄒某，騙取

多名被害人財物共計人民幣487萬餘元，數額特別巨大，其中被告人鄒某參與詐騙數額共計人民幣38萬餘元，數額巨大，其行爲均已構成詐騙罪。

近日，南昌市東湖區人民法院依法審結此案，以詐騙罪分別判處被告人盧某有期徒刑十五年、鄒某有期徒刑四年八個月，并分別處罰金人民幣20萬元、5萬元。

責令兩被告人退賠徐某、黃某等被害人經濟損失共計人民幣480萬餘元。



華盛頓亞裔法律援助中心

Asia Pacific Legal Aid Center

● 對特殊低收入者和殘障人士提供免費援助



法律諮詢、翻譯公證、各類移民、會計報稅、合同審閱、
辦理駕照、入籍考試、租房糾紛、交通罰單、結婚離婚。

諮詢 202-802-1663
(國語、粵語、台語和英語)
電話 301-512-4986
(By Appointment Only)
傳真號碼: 301-789-6691
aplacd@yahoo.com

律師團隊: 具有 MD、VA、DC 律師執照
法律顧問: 周波律師 法律助理: 趙元嘉、秦川

服務時間: 周一到周五, 上午9點到下午5點。
中心地址: 11502 SENECA FOREST CIRCLE
GERMANTOWN MD 20876

